

# 同黨外人士共迎新春 提出三點希望 習近平：為「十五五」良好開局打牢基礎

香港文匯報訊 據新華社報道，在中華民族傳統節日乙巳蛇年春節即將到來之際，中共中央總書記、國家主席、中央軍委主席習近平20日下午在人民大會堂同各民主黨派中央、全國工商聯負責人、無黨派人士代表歡聚一堂，共迎佳節。習近平代表中共中央，向各民主黨派、工商聯和無黨派人士，向統一戰線廣大成員，致以誠摯問候和新春祝福。

## 2024實現經濟社會發展主要目標

習近平發表重要講話強調，2024年是我們攻堅克難、砥礪前行的一年。一年來，中共中央團結帶領全黨全國各族人民，沉着應變、綜合施策，順利完成經濟社會發展主要目標任務，中國式現代化邁出新的堅實步伐。我們引導各級各方面正確把握有利條件和不利因素，保持了戰略定力，增強了必勝信心。我們有效落實各項存量政策，加力推出一攬子增量政策，扎實推動高質量發展，我國經濟回暖向好，國內生產總值增長5%。我們加強自主創新，在科技前沿實現一系列新突破，有力推動了新質生產力發展。我們進一步全面深化改革，注重各項事業協調並進，民生保障扎實有力，人民群眾有了更多獲得感。我們統籌發展和安全，社會大局保持穩定。我們深入推進中國特色大國外交，為維護世界和平穩定、促進人類發展進步注入更多正能量。我們扎實開展黨紀學習教育，堅定不移正風肅紀反腐，黨風政風持續好轉。這些成績的取得，是中國共產黨堅強領導

的結果，也是包括各民主黨派、工商聯和無黨派人士在內的全國各族人民團結奮鬥、頑強拼搏的結果。

## 為科學決策有效施策發揮積極作用

習近平指出，2024年也是多黨合作事業守正創新、蓬勃發展的一年。各民主黨派和無黨派人士全面貫徹中共中央決策部署，聚焦推進中國式現代化，積極建言獻策，加強民主監督，為中共中央科學決策、有效施策發揮了積極作用。全國工商聯助推落實促進民營經濟發展壯大支持政策，為促進非公有制經濟健康發展、非公有制經濟人士健康成長做了大量工作。

習近平強調，2025年是「十四五」規劃收官之年。要堅持穩中求進工作總基調，實施更加積極有為的宏觀政策，聚精會神抓好高質量發展，推動高水平科技自立自強，保持經濟社會發展良好勢頭，圓滿完成「十四五」規劃目標任務，為「十五五」良好開局打牢基礎。各民主黨派、工商聯和無黨派人士要圍繞中心、服務大局，發揮各自優勢，更加廣泛地凝聚人心、凝聚共識、凝聚智慧、凝聚力量。

## 圍繞「十五五」規劃建議等深入調研議政

習近平向各民主黨派、工商聯和無黨派人士提出3點希望。一是提高政治站位，進一步畫好同心圓。牢牢把握中國共產黨領導這個中國



●1月20日，習近平、王滬寧、蔡奇等在北京人民大會堂同黨外人士歡聚一堂，共迎佳節。

新華社

新型政黨制度的根本特徵，深入學習新時代中國特色社會主義思想，多做強信心、聚民心、暖人心、築同心的工作，切實把各方面積極因素轉化為發展成效。二是緊扣中心工作，積極獻策出力。緊緊圍繞進一步全面深化改革、推動高質量發展、制定「十五五」規劃建議等深入調研議政，繼續聚焦長江生態環境保護重點難點問題開展民主監督。全國工商聯要引導民

營經濟人士保持創業熱情、提振發展信心，引導民營企業建立和完善中國特色現代企業制度、努力實現高質量發展。三是加強自身建設，提高履職能力。突出政治引領，引導激勵廣大成員不忘初心使命，廣續優良傳統，汲取奮進力量。鞏固深化紀律學習教育成果，持續落實中共中央八項規定精神推動轉變作風，鞏固發展良好政治生態。

# 以習近平主席特別代表身份 韓正會見萬斯及美工商界人士 中美經貿合作空間巨大 可加強對話協商

香港文匯報訊 據新華社報道，中國國家副主席韓正以習近平主席特別代表的身份抵達華盛頓，準備出席美國當選總統特朗普於當地時間1月20日的就職典禮。典禮前夕，當地時間19日，韓正在華盛頓分別會見了美國當選副總統萬斯，美中貿易委員會、美國商會等工商界人士代表，以及特斯拉公司首席執行官馬斯克。



●當地時間1月19日，習近平主席特別代表、國家副主席韓正在華盛頓會見美中貿易委員會、美國商會等工商界人士代表。

新華社

在會見萬斯時，韓正首先轉達習近平主席對特朗普當選總統的問候，並祝賀萬斯當選。韓正表示，近日習近平主席同當選總統特朗普進行了重要通話，就下階段中美關係發展達成許多重要共識。中方願同美方一道，堅持元首外交的戰略引領，落實好習近平主席同特朗普當選總統達成的重要共識，推動中美關係穩定、健康、可持續發展。

## 萬斯：經貿關係對美中都很重要

韓正指出，中美兩國都是偉大的國家，中美兩國人民都是偉大的人民，當前我們都在努力實現各自發展目標和夢想。只要雙方堅持相互尊重、和平共處、合作共贏的原則，就一定能夠相互成就，造福兩國，並為世界和平與發展作出重要貢獻。經貿關係是雙方共同關心的重要問題，儘管中美之間有分歧摩擦，但兩國的共同利益和合作空間巨大，雙方可就此加強對話與協商。

萬斯表示，特朗普當選總統日前同習近平主席通話，就兩國關係中的重要問題進行了良好溝通。經貿關係對美中都很重要。中國在國際事務中發揮着日益重要的影響，美方願同中國發展長久、富有成果的關係，加強雙方在國際和地區問題上的對話合作，共同促進世界和平穩定。

## 韓正：中美關係開好局符兩國人民福祉

在會見美中貿易委員會、美國商會等工商界人士代表時，韓正表示，習近平主席日前同特朗普

當選總統進行了重要通話，就中美關係發展達成重要共識。中美之間擁有廣泛共同利益和廣闊合作空間，中美關係開好局、起好步，保持穩定發展，符合中美兩國人民的共同福祉和國際社會的普遍期待。美國工商界一直是支持中美關係的中堅力量，是中美經貿合作和中國改革開放的參與者、見證者、貢獻者和受益者。中國將堅定不移推進改革開放，持續改善優化營商環境。希望美國企業繼續投資中國、扎根中國，積極發揮橋樑作用，為中美關係穩定、健康、可持續發展作出更大貢獻。

## 美工商界看好在華發展機遇

美國工商界人士表示，特朗普當選總統和習近平主席日前通話向外界傳遞了積極信號，令人振奮。美中作為世界上最富有活力和科技最發達的前兩大經濟體，理應開展互利合作，找到建設性和穩定的相處之道。美工商界看好中國經濟前景和在華發展機遇，支持美中加強對話溝通，推動雙邊關係和經貿合作不斷向前發展。

## 馬斯克：特斯拉願深化對華投資合作

同日，韓正會見特斯拉公司首席執行官馬斯克，表示歡迎包括特斯拉在內的美國企業抓住機遇，共享中國發展的成果，為促進中美經貿關係作出新的更大貢獻。

馬斯克表示，特斯拉公司願深化對華投資合作，為促進中美經貿往來發揮積極作用。



●當地時間1月19日，習近平主席特別代表、國家副主席韓正在華盛頓會見美國當選副總統萬斯。

新華社



●當地時間1月19日，習近平主席特別代表、國家副主席韓正在華盛頓會見特斯拉公司首席執行官馬斯克。

新華社

## 中方釋善意 高層互動有新意

特稿

特朗普再度當選美國總統後，中美高層互動與以往至少呈現出三個「不一樣」。一是，特朗普在即將宣誓就職之際，向中國領導人發出就職典禮邀請；二是中國國家副主席韓正作為習近平主席的特別代表赴美出席特朗普總統就職典禮；三是特朗普在就任前與中國領導人進行了首次通話。「中國派出高級別特使參加就職典禮，充分體現了誠意和善意，也說明中國一直非常重視中美關係，希望通過良性互動為中美關係帶來正能量，實現中美相互尊重、互利共贏、攜手前進，進而帶來中美關係的穩定。」美國問題專家、中國人民大學國際關係學院教授金燦榮在接受香港文匯報專訪時表示，這次特朗普執政在對華關係上有很多非常規做法，創下美國一百多年來首次邀請外國元首參加就職典禮的先例。而中國對此也作出積極回應，派出國家主席習近平特別代表、國家副主席韓正參加就職典禮。

## 特朗普對華戰術或會變化

金燦榮指出，中美關係的緩和，正是建立在美國進一步了解中國、認識到中國發展不可阻擋的基礎上。美國應意識到，壓制中國的發展是不可能實現的，反

而應將中國發展當作一個可抓住的機會。而韓正副主席此次赴美溝通，也將為美國打破錯誤認知創造機會和條件。

不過，這位長期研究美國問題的專家亦指出，另一方面，我們仍需清楚，中美關係存在結構性矛盾，這些結構性矛盾依舊制約着雙邊關係的發展。近年來，中美關係波折不斷，主要原因還是美方心態的問題，他們不願接受中國崛起，總是試圖製造麻煩。

「值得關注的是，中美關係的惡化正是從特朗普第一次執政開始，特朗普視中國為唯一對手，打出針對中國的貿易戰、技術戰、輿論戰等混合戰，但是這些年這些戰術都沒能遏制中國發展。也可能是特朗普看到自己的戰術沒有實質結果而改變策略方法。我個人認為，特朗普對華政策和戰略可能並不會改變，依然會視中國為對手，但是對華的方法和戰術會發生變化。」

## 中方應搞好國內經濟廣交朋友

金燦榮強調，無論中美關係未來如何，中國都應該做好關鍵的兩件事：首先要把國內經濟搞好，在產業上不斷完善產業鏈，特別是發展比較薄弱的高端產業，控制好國內矛盾，將整個經濟態勢搞好；另外在國際上要廣交朋友。

●香港文匯報記者 馬靜 北京報道

## 外交部：走出一條新時期中美正確相處之道

香港文匯報訊 據新華社報道，外交部發言人毛寧20日表示，中方願同美國新一屆政府秉持相互尊重、和平共處、合作共贏的原則，加強對話溝通，妥善管控分歧，拓展互利合作，走出一條新時期中美正確相處之道。

當日例行記者會上，有記者問：美國候任總統特朗普就職儀式即將舉行，中方對於特朗普總統任期有何期待？未來幾天或幾周內的中美關係及中美對話會有何進展？

毛寧說，中美合則兩利、鬥則俱傷，這是中美關係發展歷史的啟示。中方始終認為，穩定、健康、可持續發展的中美關係符合兩國共同利益和國際社會期待。

「中方願同美國新一屆政府秉持相互尊重、和平共處、合作共贏的原則，加強對話溝通，妥善管控分歧，拓展互利合作，走出一條新時期中美正確相處之道，造福兩國，惠及世界。」毛寧說。

另有記者提問，據報道，特朗普稱希望在上任後100天內訪華。發言人對此有何回應？

毛寧表示，中方願意同美國新政府一道，在兩國元首的戰略引領下，本着相互尊重、和平共處、合作共贏原則，保持溝通、加強合作、妥善管控分歧，推動中美關係在新的起點上取得更大進展。

另外，毛寧在例行記者會上回答有關中方對美國新政府期待的提問時表示，中美合則兩利，鬥則俱傷，這是中美關係發展歷史告訴我們的。中方始終認為，穩定、健康、可持續發展的中美關係符合兩國共同利益和國際社會期待。

毛寧說，中方願意同美國新政府秉持相互尊重、和平共處、合作共贏原則，加強對話溝通，妥善管控分歧，拓展互利合作，走出一條新時期中美正確相處之道，造福兩國，惠及世界。